

庆祝抗日战争胜利69周年，中华民族解放万岁！

中国的抗日战争表明，中国人民是不惧怕任何强敌的，中华儿女在外来侵略者面前是能够一致对外、奋起抵抗并战而胜之的，中华民族是不可欺侮的，也是不可战胜的

庆祝胜利篇



抗战八年，中国人民浴血奋战，打败了日本侵略者。1945年8月15日，日本宣布无条件投降；1945年9月2日，日本国在投降书上签字；1945年9月3日，国民政府下令全国军民庆祝抗日胜利。图为上海人民万人空巷，庆祝这伟大的胜利。

为什么把9月3日定为抗日战争胜利纪念日？

9月3日是中华民族近代史上第一个值得扬眉吐气的日子，也是全世界反法西斯战争取得最后胜利的日子。

将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日，因为这是中国人民抵抗日本帝国主义侵略的正义战争，是世界反法西斯战争的重要组成部分，是近代以来中国反抗外敌入侵第一次取得完全胜利的民族解放战争。由全国人大常委会专门作出决定，以立法形式确定中国人民抗日战争胜利纪念日，集中反映中国人民的意志，使我们牢记历史，不忘过去，珍爱和平，开创未来，是十分必要的。

抗日战争的胜利来之不易。1945年9月2日，参加对日作战的同盟国代表接受日本投降签字仪式在停泊于日本东京湾的美军军舰“密苏里”号上举行，日本代表在无条件投降书上签字，中、美、英、苏等9国代表相继签字。至此，中国抗

日战争胜利结束，世界反法西斯战争也落下帷幕。9月3日，中国国民政府下令举国庆祝，放假1天，悬旗3天。

1951年8月13日，中华人民共和国中央人民政府政务院发出由周恩来总理签署的通告，确定抗日战争胜利纪念日为9月3日。通告指出：本院在1949年12月23日所公布的统一全国节日和纪念日活动办法中，曾以8月15日为抗日战争胜利日。查日本实行投降，系在1945年9月2日日本政府签字于投降条约以后。故抗日战争胜利纪念日应改定为9月3日。我国往年年在9月3日这一天，曾举办过多次大型庆祝活动。民主党派“九三学社”就是为了纪念这个日子而命名的。

由此可见，把“抗日战争胜利纪念日”定为9月3日，是有着十分重要的意义的。

日军侵华罪行篇

早在600多年前的元末明初，日本海盗(倭寇)就屡来我东南沿海地区进行武装走私、抢劫和大肆骚扰，残害百姓。洪武9年，为抗击倭寇，金山筑方城以加强军事防务。

此后日本侵略我国的行径不断。1874年5月，日本出兵3600余人，入侵我国领土台湾省，迫清政府签订《北京条约》要中国承认琉球群岛为日本保护国，还要赔款50万两白银。

1894年，即清光绪二十年，为争夺朝鲜半岛控制权，中日爆发了甲午战争。甲午战争分陆战和海战两个战场，历时9个月。中国惨败，签订了丧权辱国的《马关条约》。

1900年5月，八国联军进攻北京，镇压义和团的反帝爱国运动。其中日本最凶悍，日军在天津大肆抢白银200多万两。

1901年，日本逼迫清政府与日、俄等11国签订《辛丑条约》，又是割地又是赔款。

1905年，日、俄在中国东北大开杀戒，俄败，日本获得我国东北南部的特权。

1915年5月，日本以通牒方式逼迫袁世凯北洋政府接受日本灭中国的“二十一条”，民众纷纷集会，敦促北京政府拒绝日方无理要求。

1925年5月，日本人开枪打死上海工人代表顾正红，制造了“五卅”惨案，南京路上流下了中国人的鲜血。

1928年5月，日军制造“济南惨案”打死我同

抗战篇

金山军民同仇敌忾 不屈不挠抗击日本侵略军

日军金山卫登陆 我守军奋起反击、浴血奋战

据《民国上海年鉴汇编·金山县卷》载：“初寇寇金山卫登陆时，卫城孔庙内留驻六十二师榴重兵二十余人。此二十余人集合蛇王庙炮台，猝起应战，弹如雨下，敌数十名皆毙。敌后续部队，乃集中火力，猛向蛇王

庙围攻，我军誓死应战，一以当百，以机炮发热，弹亦垂尽，则各以白刃与敌肉搏，复杀敌数十人，全部从容殉难。此实金山卫可歌可泣之战史，足以流芳百世，庙祀千秋者也。”

1937年11月5日拂晓，大雾弥漫，日军3个登陆编队10多万兵力，从西起白沙湾、东至淤缺长达15里的沿海偷袭登陆，中国守军奋起抗击。

根据史料，记者在采访中了解到，当时的金山卫，由国军62师驻防，并在金山卫、山阳、漕泾修筑了简单战壕。当时，国民党政府错误研判形势，认为“敌虽有浏河西北及杭州湾登陆之企图，然登陆部队最多一个师。”正是由于错误的研判，第62师奉命调防浦东川沙，由驻在浙江的第63师移驻金山卫。正当部队调防之际，金山卫漫漫海岸线仅1个连守金山卫西南海月庵，另有一62师炮兵榴重排驻卫城蛇王庙。

在漕泾淤缺王子隆营留一个排兵力留守。日军偷袭金山卫，中国驻军虽然措手不及，但还是奋起反击。守卫在海月庵的一连兵力，与敌人拼杀。连长用重机枪猛扫，杀伤大量敌军，直至枪筒爆炸，才北撤。突围出来的6名战士后来被困一土坯砖房仍顽强抵抗，他们以枪声回答敌人的诱降，最终被活活烧死。一切平复后，当地村民在废墟中找到了至死仍英勇抵抗的“六壮士”焦如黑炭的尸体。在蛇王庙炮台驻守的62师榴重排的20余名官兵，向涌入南门的日军发炮轰击，但由于海防工事简陋，弹药缺乏，沿海10个战斗炮台，竟有6个无炮弹，仅蛇王庙炮台向日军发炮，毙敌数



日军偷袭登陆，我守军英勇抵抗

八年抗战，金山抗日游击武装风起云涌

循着史料追寻，金山有记载的游击部队有七、八支，这些地方武装大多参与抗日杀敌，在各地神出鬼没打击日本侵略军。

1937年日军占领县治后，开始在朱泾、张堰、枫泾和金山卫城等地驻军2000多人。1938年初，亭林驻日军一个团，朱泾、枫泾、张堰、山阳等地驻日军警备队、宪兵队等。到1944年，县城内驻日军仅300余人，其中县城100人，干巷20人，金山卫40人，张堰50人，松隐20人，钱圩、廊下20人。正是由于驻军有限，有利于地方武装神出鬼没地与日本侵略者周旋。

1937年12月，张堰人李新民收集枪支，成立抗日自卫团，约200余人，分驻张堰等邻近地区；1938年李新民为金山县长兼金山县民众抗战委员会主任。1938年10月，松隐人徐乐同受第三战区司令长官部委任为金山县长，联络了沪杭抗战部队沈俊生部和王八妹沪杭游击队部等，在廊下五区头成立了抗日县政府，后迁至钱家圩、刘家堰桥、李家圩、马家湾等地，李新民的抗战委员会也并入了徐乐同的县政府，使小股日军走出据点，就处处陷入挨打的境地。

抗战初，在朱泾兴塔一带，有支游击队伍，队长姚杏林被委为“江南抗日义勇军”第二大队队

金山军民同仇敌忾 不屈不挠抗击日本侵略军

八年抗战，金山抗日游击武装风起云涌

据《民国上海年鉴汇编·金山县卷》“抗战篇”记载：“自县治沦陷，流氓地痞、散兵游勇、乘机活跃……于是民团和游击队纷纷成立，

各部队情感较睦者互相联络，否则武力相拼严如敌国，全县所有团队，约分李新民、沈俊生、姚杏林三集团”。

后改编为“忠义救国军第九支队第四大队”，部属500人，驻地即兴塔韩家坞。1938年春，日军炮艇3艘途经柳桥，被姚杏林部击沉两艘，日军死伤数十人。日军为此进行报复，1939年，日军进攻韩家坞，姚杏林部与日军激战一昼夜，日军死伤多人后撤退。姚部撤到钱圩李家庙下，联合沈俊生部等抗日武装，围歼日军，击毙日军30余人。之后，沈俊生部作为淞沪抗战自卫团八支队三大队武装力量，炮轰松隐日军炮楼，之后又在后岗激战，击毙日军指挥官荒木政夫大佐。

更值得一提的是，由共产党领导的浦南先遣支队和浙东新四军海防大队等活跃在江浙沪沿海地区。1938年初，中共金山县委委员王承昭也组织起一支“金山抗日义勇军”，在钱圩、新庙一带打击日军。

1944年11月，14名日军从廊下出去吕巷，携带1挺机枪，10多支步枪。在距吕巷3里的清堆庵遭到共产党领导的浦南先遣支队伏击，敌机枪手被击毙，其余日军慌作一团，躲在马路边用报话机求援。这次清堆庵伏击，歼敌8名，先遣支队无一伤亡。再如1944年9月，抗日县政府派参谋曲介石等4人，到张堰镇执行任务，在安东客棧击毙日军准尉小队长土沃。



游击队出没在河泊和村头田间

至今残存的部分工事建筑

金山卫东南沿海历来是国防要塞之地，1937年日军进犯前夕，国民党驻军在东南沿海一带修筑了简易工事，卫城曾筑炮台10处，在卫城至松隐等地一周内挖成长达百里战壕，以防御日寇进犯。

日军占领金山后，大肆推行“堡垒政策”，在山阳、金卫和金山嘴沿海一线及其他集镇遍筑碉堡，并在交通要道设置三层炮楼。至1946年，金山全县尚有碉堡工事32座，后由于失修倾毁，县境内到解放前夕仅剩碉堡21座。

坐落于金山嘴渔村沪杭路边的三层炮楼是座瞭望台，已成为金山区文物建筑而立碑保存。

坐落于漕泾镇南屏沪杭路南、东海路口的一座碉堡年久失修，原有的枪眼已被水泥堵了起来。

坐落于山阳镇东方村七组龙泉港中的是一座地堡，它的周围已杂草丛生，孤零零地在岸边已无人问津。

不当亡国奴，金山人民群众与日寇展开不屈不挠的斗争

人民群众反抗日寇侵略

据《二十世纪上海大博览》1937年12月卷记载：“12月3日上午11时，日军约6000人，耀武扬威经过大世界时，有一位中国人怒不可遏，高呼‘中华民国万岁’口号，从爱多亚路860号3楼窗口跳下，这位无名爱国壮士当

场身亡。大队日军行经南京路时，路旁人群中突然扔出一枚手榴弹，当场炸伤日本兵3人，印捕、华捕和西探各1人，这个不怕死的投弹者被巡捕击中脸部，因日军不许移动急救而牺牲。”

在为期八年的抗战中，金山的人民群众也同样自发地奋起与敌人作斗争，反抗日本帝国主义的侵略。亭林小学教师沈其睿，当日军拉夫要他背行军锅时，沈其睿怒目圆睁，面对手握武器的日军，严辞申斥，“我是中国人，不做亡国奴”，他飞起一脚把行军锅踢得粉碎，鬼子为此大怒，举起刺刀对着沈其睿老连刺两刀，沈老师壮烈牺牲。1938年春，日军在朱行乡红星九组“扫荡”，面对放火烧房的日寇，农民王金福满腔怒火，赤手空拳冲上去同鬼子搏斗，被鬼子砍成重伤。1937年底，朱泾镇南油车浜来了一个日本兵，揪住了农民黄友仙的妻子欲强奸，黄友仙不堪厚辱，奔进厨房拿起一起菜刀，向鬼子头上猛砍下去，鬼子当场丧命，村民们掩埋了日军尸体，人心大快。1938年11月的一天下午，一名日兵溜窜到朱泾乡斜泾渡，对农民彭云飞的妻子正欲强奸时，彭云飞手执木棍，在日兵背后猛击一棍，日兵狼狈逃窜，前面一条大河，他扑到大河中企图逃命，附近老百姓闻讯后围堵日军，把他从河中拖起，用木棍、扁担像雨点般打下去，很快把敌人活活打死，为了防备敌人报复，大家把敌尸转移隐蔽。第二天大队日军来找，一无所获。山阳乡天主堂边有一农民，日军要强奸他家13岁的童养



▲1941年，日寇设置海禁封锁线竹篱笆，被盐民渔民一夜间烧毁

人民群众反抗日寇侵略

▲1941年，日寇秘密修建军事基地，在一处地道壁上，劳工用带血的指甲刻下的反抗字样。